Programowanie dyskretne – zestaw 1 (programowanie liniowe)

Zagadnienie produkcyjne, diety, transportowe.

1. Wytwórca mebli powinien określić, ile stołów, krzeseł, biurek i szaf powinien wyprodukować tak, aby zysk osiągnięty z ich sprzedaży był maksymalny. Do produkcji wykorzystywane są dwa typy desek. Wytwórca posiada 1500 m desek I typu i 1000 m desek II typu oraz dysponuje kapitałem 860 godzin roboczych na wykonanie zaplanowanej produkcji. Ze złożonych zamówień wynika, ze należy wyprodukować co najmniej 40 stołów, 130 krzeseł, 30 biurek i nie wiecej niż 10 szaf. Do produkcji każdego stołu, krzesła, biurka i szafy potrzeba odpowiednio 5, 2, 9, 12 m desek I typu i 2, 3, 4, 1 m desek II typu. Na wykonanie stołu potrzeba 3 godzin pracy, krzesła - 2 godzin, biurka - 5 godzin, szafy - 10 godzin. Ze sprzedaży jednego stołu, krzesła, biurka i szafy wytwórca osiąga zysk odpowiednio 50,20, 60 i 40 zł.

2. Przetwórnia  produkuje  3   rodzaje  dżemów:   i)   truskawkowy  wysokosłodzony,   ii)  truskawkowy niskosłodzony oraz iii) śliwkowy. Na l kg dżemu potrzeba odpowiednio i) 2/3 kg truskawek i 2/3 kg cukru, ii) 3/4 kg truskawek i 1/2 kg cukru oraz iii) 3/4 kg śliwek i 2/3 kg cukru. Zapasy truskawek, śliwek i cukru wynoszą odpowiednio 4 tony, 2 tony i 5 ton. Ponadto problemy z przechowywaniem wymagają natychmiastowego przetworzenia co najmniej l tony śliwek. Podjęte zobowiązania zaś, wymagają wyprodukowania co najmniej l tony dżemu i) oraz nie więcej niż 4 ton dżemu ii). Jaka jest optymalna wielkość produkcji jeśli zysk ze sprzedaży l tony dżemu wynosi odpowiednio 2, 3 i 2 tys. złotych. Znajdź rozwiązanie
3. Poniższa tabela przedstawia jednostkowe koszty transportu towaru z hurtowni H1 i H2 do sklepów S1, S2 i S3. Wiedząc, że zapasy w hurtowniach wynoszą odpowiednio 50 i 60, a minimalne zapotrzebowanie zgłaszane przez sklepy to odpowiednio 30, 40 i 35, zaplanuj taki sposób transportu towaru aby zminimalizować całkowity koszt.

	Hurtownie/sklepy
	S1
	S2
	S3

	H1
	10
	18
	15

	H2
	20
	15
	14


4. Gmina organizuje transport i pokrywa koszty utylizacji odpadów z czterech miejscowości: A, B, C i D. Z każdej miejscowości dziennie należy wywieść odpowiednio 45 ton, 80 ton, 65 ton i 110 ton odpadów. Istnieją trzy zakłady utylizacji: Z1, Z2, Z3. Odległości pomiędzy miejscowościami a zakładami utylizacji śmieci podano w tabeli. Koszt przewozu 1 tony śmieci jest zryczałtowany i wynosi 10 zł/km. Koszt utylizacji 1 tony odpadów jest zróżnicowany i wynosi odpowiednio dla zakładów: Z1- 10zł, Z2 – 15 zł, Z3 – 12 zł. Dwa zakłady posiadają ograniczoną dzienną moc przerobową, która wynosi odpowiednio w tonach: Z1 – 75, Z2 – 145. Ilość przerabianych odpadów w zakładzie Z3 nie jest ograniczona. Jak należy rozwozić odpady, aby koszt transportu i utylizacji łącznie był najmniejszy. 

	Od Do 
	Z1 
	Z2 
	Z3 

	A 
	8 
	8 
	18 

	B 
	20 
	5 
	6 

	C 
	18 
	10 
	15 

	D 
	12 
	15 
	25 


5. Dobierz skład mieszanki paszowej składającej się z dwóch produktów P1 i P2. Mieszanka musi dostarczyć składników odżywczych S1, S2 i S3 w ilości nie mniejszej niż określone w tabeli minimum. Cena produktu P1 wynosi 6 zł, P2 – 9 zł. Zminimalizuj koszt zakupu produktów P1 i P2 potrzebnych do wytworzenia mieszanki paszowej 

	Składniki 
	Zawartość składnika w1kg mieszanki P1 
	Zawartość składnika w1kg mieszanki P2 
	Łączna minimalna ilość składnika w mieszance 

	S1 
	3 
	9 
	27 

	S2 
	8 
	4 
	32 

	S3 
	12 
	3 
	36 


6. Zakład produkuje środki ochrony roślin A, B, C. Do produkcji tych preparatów używane są między innymi trzy rodzaje koncentratów : K1, K2 I K3 wg norm podanych w tablicy. Wiadomo, że zakład może maksymalnie wykorzystać 60 kg koncentratu K1 oraz 80 kg K3. 

	Produkt 
	Zawartość koncentratu w g w 1 litrze produktu 
	Cena 1 litra w zł 

	
	K1                     K2                   K3 
	 

	A 
	40 
	40 
	60 
	2.4 

	B 
	50 
	80 
	- 
	2 

	C 
	- 
	40 
	100 
	3.5 


Wyznacz plan produkcyjny maksymalizujący sprzedaż wiedząc, że zapas koncentratu K2 wynosi 100 kg z czego 30% musi być bezwzględnie zużyte ze względu na datę ważności.

7. Przedsiębiorstwo „Kop z nami” wykonuje wykop pod budynek. Na stanie przedsiębiorstwa są samochody 8 i 10 tonowe. Koparka wykonująca wykop może załadować maksymalnie 25 jednostek w ciągu zmiany bez względu na pojemność samochodu. Na jeden kurs samochód 8 tonowy zużywa 6 litrów paliwa, 10 tonowy – 8 litrów. Żaden z samochodów nie jest w stanie wykonać więcej niż 20 kursów w ciągu zmiany. Dzienny limit paliwa wynosi 196 litrów. Ile cykli przewozowych należy zaplanować dla każdego z dwóch typów samochodów, aby objętość wywiezionego gruntu była największa? Czy zlikwidowanie limitu zużywanego paliwa zmieni rozwiązanie? 































